Beispiel eines Elternbriefes 

Schwimmunterricht der Schulgemeinde xxx 

Liebe Eltern

Ihr Kind besucht seit den Sommerferien die erste Klasse und kommt nun in den Genuss eines regelmässigen Schwimmunterrichtes. Da erfahrungsgemäss der Elternkontakt gering ist, möchte ich Ihnen mit diesem Brief einige wichtige Hinweise und Informationen zum Schwimmunterricht geben.

Die Schüler:innen der Unterstufe besuchen alle zwei Wochen den Schwimmunterricht. Dieser findet in der Ganzklasse gemeinsam mit der Klassenlehrerperson statt. Zu zweit betreuen wir die ganze Klasse, was uns ermöglicht, in kleineren Gruppen zu arbeiten.

Lernziele

Primär geht es im Schwimmunterricht darum, den Kindern einen angstfreien, selbstverständlichen und freudvollen Umgang mit dem Wasser zu ermöglichen. Verschiedene Bewegungsmöglichkeiten werden kennengelernt um sich selbst, dem Körper und dem Wasser zu vertrauen. Anschliessend werden die Schwimmstile Kraul, Rückenkraul und Brust parallel erlernt, sowie weitere Elemente aus den Bereichen Tauchen und Springen. 

«Schwimmen können» ist überlebenswichtig und gehört zu den Grundfertigkeiten, die jedes Kind erlernen sollte. Beim «schwimmen lernen» hilft uns das moderne Ausbildungskonzept von swimsports. Es ermöglicht einen gut aufgebauten, sicheren und zielgerichteten Schwimmunterricht und zeichnet sich durch Qualität und Kontinuität aus. Die genauen Ziele und Inhalte können Sie dem Schwimmheft «Spass im Nass» entnehmen. Es begleitet ihr Kind durch den Schulschwimmunterricht und hilft ihm wie auch Ihnen, die Fortschritte mitzuverfolgen. 
Da der Schulschwimmunterricht in einem öffentlichen Hallenbad stattfindet, ist es wichtig, dass die Kinder sich an gewisse Regeln halten und den Anweisungen der Lehrpersonen folgen. 

Garderoben / Umziehen

Jedes Kind zieht sich schnellstmöglich um damit es pünktlich im Hallenbad erscheint. Die Schultasche, den Badesack und die Kleider müssen in einem Kästli verstaut und dessen Tür geschlossen werden (abschliessen ist nicht notwendig). Jacken und Schuhe werden im Gang aufgehängt, bzw. hingestellt. Vor dem Schwimmunterricht muss geduscht und zur Toilette gegangen werden. Nach dem Schwimmunterricht wird nochmals kurz geduscht, ohne Duschgel und Haarewaschen. Die Haare werden mit dem Badetuch gut getrocknet und anschliessend kurz geföhnt. Die Klassenlehrperson kann dabei helfen wenn nötig. 

Absenzen

Wenn Ihr Kind im Schwimmunterricht fehlen muss, müssen Sie es bei der Klassenlehrperson entschuldigen.

Eine leichte Erkältung soll keinesfalls Grund sein, ein Kind vom Schwimmunterricht fernzuhalten. Die Kinder erkälten sich im Normalfall nicht während der Schwimmlektion, sondern nachher. Gutes Trocknen, sowie genügend warme Kleider schützen Ihr Kind vor einer verstärkten, bzw. erneuten Erkältung.

Wertsachen

Um Verletzungen und Unfällen vorzubeugen, müssen Schmuck und Uhren (auch Sportuhren) ausgezogen werden. Am besten lassen die Kinder diese Sachen am Schwimmtag zu Hause. Helfen Sie den Kindern, daran zu denken. Wertsachen können während der Lektion bei mir deponiert werden. 

Krankheiten / Allergien

Wenn Ihr Kind an einer Krankheit (Diabetes, Asthma, et. al) oder an einer Allergie leidet, bitte ich Sie, mich darüber zu informieren. Eine Bescheinigung des Arztes mit Angaben über Einschränkungen und Möglichkeiten sind hilfreich. 
Auch bei anderen Besonderheiten (z.B. Besuch einer Psychomotorik‑Therapie oder ähnlich) ist es für mich hilfreich informiert zu sein, um den Unterricht entsprechend gestalten zu können. 
Was gehört in den Badesack?

· Badehose/Badekleid, Badetuch, Badekappe

Bikinis und Badehosen länger als die Knie sind nicht erlaubt. Das Badetuch sollte nicht zu gross sein (ca. 80x120cm)

· Haargummi (ab schulterlangem Haar)

· Im Winter (Nov.‑März): Mütze

· Evtl. Znüni (am Kiosk darf nicht eingekauft werden)

· Schwimmbrillen sind erst ab der 4. Klasse situationsangepasst erlaubt. Zum Tauchen dürfen sie nicht benutzt werden. Sie erzeugen einen gefährlich grossen Druck auf die Augen.

Falls Sie sich weiter für den Schwimmunterricht interessieren, Fragen oder Unklarheiten haben, können Sie mich jederzeit kontaktieren. 

Freundliche Grüsse 

Der Schwimmlehrer / Die Schwimmlehrerin

